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MEETING IN UTAH & WYOMING

Om iets van de organisatie van de Air National Guard (ANG) te begrijpen werden 2 bases bezocht met een typische doorsnee ANG-eenheid. Binnen de Air National Guard speelt zich een wereld af reflecterend aan alle facetten die men binnen een moderne luchtmacht tegenkomt. Verschillende mogelijkheden tot carrière vorming zijn mogelijk van piloot tot onderhouds- en ondersteunend personeel en daartoe heeft de ANG zijn eigen opleidingswereld. De taakstelling van de ANG is tweeledig, waarbij de eerste taak primair in de eigen staat ligt. 

Wie zegt Air National Guard denkt misschien aan een ogenschijnlijk saaie aangelegenheid, maar wie verder kijkt ziet een organisatie die een belangrijke plaats inneemt binnen de luchtstrijdkrachten van de verenigde staten.

De ANG is er echter niet alleen om de veiligheidstaken binnen de eigen staat te waarborgen maar de units hebben ook een secundaire functie op federaal niveau. 

Dit kan leiden tot inzet binnen de eigen landsgrenzen maar in andere staten en daarnaast is ook inzet overzee mogelijk. Men moet hierbij denken aan ondersteuningsvluchten bij buitenlandse operaties (expeditionary forces ) of rotaties naar USAF bases op andere continenten. Op nationaal niveau is binnen de staat assistentie verplicht bij bijvoorbeeld natuurrampen zoals tornado's en overstromingen. Hulpverzoeken uit naburige staten vallen ook onder dit commandoniveau. Bij operaties in het kader van het landsbelang gaat het commando, normaal in handen van de gouverneur over op de president van de Verenigde staten als Commander-in-chief. In principe zijn de units dus onderhorig aan het Amerikaanse buitenlandse beleid en kunnen worden ingezet zo de politiek het wil.

CHEYENNE

Op de luchtmachtbasis Cheyenne huist de 153rd Airlift Wing van de Wyoming Air National Guard. Het binnen deze wing opererende 187th Airlift Squadron vliegt met de C-130H. Op zich een doorsnee ANG eenheid, maar toch zijn er enkele specifieke dingen over op te merken. Deze eenheid heeft zich als één van vier ANG-squadrons gespecialiseerd in bosbrandbestrijding. Twee van de aanwezige Herculessen zijn daartoe uitgerust met MAFFS, het Modular Airborne Fire Fighting System van de U.S. Forest Service met bluscapaciteit vanuit de lucht. Deze kunnen indien gemobiliseerd onder het Federal Emergency Management Agency een taak krijgen boven een rampgebied op lokatie ver van de thuisbasis. Als zovele ANG- eenheden participeerde de 153rd Air Wing in Expeditionary Combat Support (ECS) met tactische transporttaken, paradroppings (ook nachtelijk) of aeromedical evacuation (medevac). Gedurende de operatie "Enduring Freedom" werden 5 herculessen van deze unit ingezet, goed voor 2.292 missies. Binnen de 153rd. Airlift Wing zijn diverse supportunits actief zoals het 187th Aeromedical Evacuation Squadron inzetbaar bij rampen en met bevoegdheden tot b.v. de ziekenhuisdeur en het 153rd Aircraft Maintenance Squadron verantwoordelijk voor het vliegtuigonderhoud. De squadronnummering loopt parallel en dat is wel mooi duidelijk zo.

SALT LAKE CITY

Als 2e van de 54 ANG organisaties stond Salt Lake City op het programma met de Utah Air National Guard. Deze unit is een typische KC-135 eenheid. De 151st Air Refueling Wing vliegt met de KC-135E Stratotanker. Ook hier is er een primaire lokale "Air Refueling" taak wanneer lokale USAF units tot ver buiten hun thuisbasis moeten opereren. De Stratotankers overkomt echter hetzelfde als de Herculessen en worden veelvuldig ingezet in "expeditionary tasks", daarmee invulling gevend aan de behoeften van de Verenigde Staten op het buitenlands toneel of zoals de Amerikanen het noemen: Global Engagement. Zo werden de KC-135's van de 151st ARW ingezet in operatie  "Joint (endeavour) Guard"in Bosnië, operatie "Provide Comfort" in Irak en Turkije en operatie "Southern Watch" in Koeweit. Daarna kwamen operaties Allied Force en Enduring Freedom die alweer aanspraak maakten op de 151st ARW. De KC-135's vliegen daartoe naar een "meeting point" met de gevechtsvliegtuigen en hangen dan in een soort parkeerbaan waar zij meerdere keren door de jagers kunnen worden opgezocht. Op deze manier worden vele vlieguren gemaakt.  

De Stratotankers zijn de "life-line" voor de gevechtsunits en zijn daarom heel belangrijk. Voor iedere "Boomer" is er na een succesvolle tankprocedure ook weer een goed gevoel. Het visueel contact met de gevechtspiloot die onder de "boom" (tanksysteem) hangt is van psychologisch grote waarde. Dan weet je voor wie je het doet, meestal wordt er dan ook even gezwaaid of de duim opgestoken. De piloot die met zijn jager de tanker van achteren nadert ziet op zijn beurt ook de "boomer" zitten. Nadat hij via een kleurcode systeem op de bijtankbuis de afstand meet en hij visueel contact maakt gaat ook hier de duim omhoog. De KC-135E  weet er wel raad mee en in de regel zit er tussen de 30 en 40.000 US gallons aan verse peut in de tanks. Respectievelijk 12 tanks in de vleugel en 9 in de romp met kerosine opgeslagen in nylon cellen kunnen als het moet 6000 pond per minuut leveren.

De KC-135E is een vliegtuig op leeftijd. Hoewel een heel goed ontwerp begint het toestel in z'n voegen te kraken. Men moet niet vergeten dat veel KC-135E's eerdere KC-135A's waren waarbij de aanpassingen voor een belangrijk deel alleen betrekking op de motoren hadden. Als de Stratotankers soms corrosie vertonen moeten ze in onderhoud bij Boeing in Wichita. Dit is een langdurige geschiedenis en bovendien zijn er  wachtlijsten. De Amerikaanse acties in en rondom het golfgebied en boven het Balkan gebied hebben veel geëist van de tankvliegtuigen, met name ook de recente opeenvolgende inzet boven Afghanistan en Irak hebben veel vlieguren bijgeschreven op de mainframes. Van de oudste ANG KC-135E's zullen er 133 geleidelijk uit dienst genomen worden en vervangen worden door 100 nieuwe Boeing KC-767's.  

AIR NATIONAL GUARD IS VAN ALLE MARKTEN THUIS

Onder 2 commandovormen zijn er dus 54 Air National Guard eenheden actief met het hoofdkwartier van de organisaties in het National Guard Bureau in het Pentagon. Als 1 van de 7 reserve componenten van de United States Armed Forces zijn de ANG eenheden naast de verantwoordelijkheid van luchtverdediging van het VS luchtruim ook grootleverancier van een aantal andere taken. Zo worden binnen de USAF ongeveer 50 % van alle tactische transport, medevac, gevechtscommunicatie en tankvluchten voor rekening genomen van het ANG. Andere taken bestaan uit Rescue & Recovery, S.A.R., weervluchten, strategisch transport en "special operations". De primaire gevechtstaken liggen bij de interceptiesquadrons en squadrons met tacische taken zoals Forward Air Control Support en Close Air Support en 2 bommenwerpersquadrons uitgerust met de Lancer B-1. Om deze mix van verantwoordelijkheden goed aan te kunnen staat er een diversiteit aan toestellen tot de beschikking. 

Naast de zware transportvliegtuigen zoals de Hercules C-130, de Stratotanker KC-135, de Galaxy C-5A en de Starlifter C-141, wordt gevlogen met toestellen zoals de Eagle F-15, de Fighting Falcon F-16, de Warthog (Thunderbolt) A-10 en OA-10 in de general-purpose fighter force en Jayhawk HH-60 helicopter en Hercules HC-130 in Rescue en Recovery taken. Niet zelden zie je op militaire vliegtuigen een versiering zoals een band op de staart met de basisnaam er op. Bij de ANG units valt het op dat in veel gevallen de toestellen zijn uitgerust met ‘graffity’ op de neus en/of fraaie camouflage kleuren, vaak met een bepaalde historie. De crew kan het vertellen als je er naar vraagt, bijvoorbeeld op een ‘ open dag’. In totaal zijn er 88 flying units en 280 support units binnen de organisatie. Sommige toestellen participeren in rotatiesystemen op Europa(KC-135/C-130) en krijgen we dus vaker te zien, andere toestellen zoals de gevechtsvliegtuigen staan op alert op het Amerikaanse grondgebied.

VEERKRACHT

Vele supporteenheden in allerlei vormen zijn verbonden aan ANG activiteiten en daarmee is de keuze om een geschikte loopbaan te vinden aanmerkelijk. Men hanteert daarvoor een test systeem genaamd ASVAB (Armed Services Vocational Aptitude Battery) die cursisten helpt om de juiste richting te kiezen die het best bij hem of haar past van Air Traffic Controler tot Security Police. Feit is dat Amerika geïnvesteerd heeft in een systeem met een dubbele taak en flexibiliteit en daarmee een stuk veerkracht heeft ten aanzien van grote militaire operaties in de wereld. Een structuur die door andere grote spelers op dit toneel niet zonder enige jaloezie bekeken wordt. 
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