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Polonia aduce noi forøe aeriene Uniunii Europene 
MIROSLAWIEC ši TOMASZOW MAZOWIECKI, SOKOL ši FITTER 
Polonia a rãspuns afirmativ cererii de a face parte din Uniunea Europeanã ši de aceea a început sã prezinte un mai mare interes din punct de vedere economic ši social. Totodatã ar fi interesant sã aruncãm o privire ši asupra aviaøiei militare a acestei øãri. O šansã în acest sens a fost oferitã colaboratorilor germani ai revistei Top Gun special, Wim Das ši Kees Otten prin intermediul unor vizite efectuale la bazele militare operaøionale din Polonia.
În acest articol se pune accentul pe prezentarea câtorva pãrøi ale aviaøiei poloneze care îl pot ajuta pe cititor sã-ši formeze o impresie asupra capacitãøii acestei forøe. Polonia este o øarã care poate fi cotatã la nivel înalt atât din punct de vedere al potenøialului pentru NATO cât ši din cel al potenøialului pentru UE.


Alãturi de Germania de Est, Polonia a fãcut parte din zona tampon dintre democraøiile vestice ši zona de influenøã a fostei URSS în timpul Rãzboiului Rece precum ši în timpul crizelor Berlinului. Datoritã acestei situaøii din trecut, øara dispune de un numãr important de aeroporturi militare precum ši de numeroase tipuri de avioane ši elicoptere.
MIG-29 Fulcrum polonez este un aparat rar întâlnit în timpul misiunilor comune executate de forøele din vestul Europei ši poate fi vãzut cu unele ocazii doar la show-urile aviatice. Dintre numeroasele variante de elicoptere poloneze, regãsim în vest doar W-3 Sokol/Anaconda (ši varianta sa marinã, MI-14) dar toate celelalte tipuri lipsesc. O caracteristicã specificã elicopterelor poloneze este linia în nuanøe de alb ši rošu care se poate observa doar pe fuselajele lor.

Toate acestea au fost suficiente pentru a ne trezi dorinøa de a vizita câteva baze, pentru a face cunoštinøã cu escadrilele poloneze. Astfel, am vizitat douã escadrile de elicoptere de vânãtoare, Eskadra Smiglowcow 1 ši 2 situate în Tomaszow Mazowiecki ši dotate cu elicoptere W3 Sokol, Eskadra Smiglowcow Szturmowy 1 ši 2 din Inowroclaw, Eskadra Smiglowcow a 4-a dotatã cu mai multe tipuri de MI-2 Hoplite ši Eskadra Smiglowcow Szturmowy a 3-a dotatã cu MI-24V Hind.


În afara variantelor mai vechi, Sukhoi-22 Fitter reprezintã încã o apariøie impozantã care poate fi mai rar observatã în vest, dar care joacã un rol important în participarea Poloniei la operaøiunile NATO. Pe lângã acestea, forøele aeriene ploneze mai au în dotare ši SU-22 aparøinând 8-ELT (Eskadra Lotnictwa Tactycznego numãrul 8) de la baza Fitter din Miroslawiec (12 Basa Lotnicza).


Ameninøarea fostului “bloc” de state estice nu mai existã din fericire ši relaøiile bune întreøinute cu vecinii noštrii au cãpãtat deja vechime. Polonia este membrã a NATO (Northern Atlantic Treaty Organisation) ši în curând va deveni ši membrã a UE. Politica care va fi adoptatã în aceste circumstanøe de forøele aeriene poloneze nu este încã clar definitã.


Primul Ministru, Leszek Miller (fost membru al Partidului Comunist) a fost câštigãtorul recentelor alegeri electorale. El a reušit sã câštige în faøa simpatizanøilor SUA ši odata cu el se ašteaptã ca politica Poloniei sã sufere o întoarcere de 180( faøã de stânga politicã. 

Noul Guvern trebuie sã facã faøã unui deficit bugetar major. O situaøie asemãnãtoare a determinat în trecut pierderea de cãtre Olanda a escadrilei de 

elicoptere Bolhow B-105; din aceleaši cauze, întrega flotã de 12 P-3 Orion a Poloniei va fi vândutã ši trei aeroporturi militare vor fi închise (“Valkenburg”, “Twenthe” ši “Soesterberg”). Se štie însã cã dezvoltarea forøelor armate ši aeriene poloneze este cuprinsã în planuri mai ample, astfel încât consecinøele nu vor chiar atât de dramatice ca în cazul Olandei.

MIROSLAWIEC

8-ELT zboarã pe Sukhoi SU-22M4 Fitters ši este o escadrilã integratã în sistemul naøional de apãrare ce are rol predominant de atac asupra øintelor terestre precum ši asupra celor din Marea Balticã.

În opoziøie cu unitãøile de la bazele Switwint ši Powidz, 8 ELT nu este asociatã forøelor de reacøie rapidã NATO (RRF). De aceea existã o oarecare incertitudine în legãturã cu viitorul escadrilei ši nu se štie dacã economiile ši reducerile vor fi efectuate pe seama flotei de SU-22. Baza în sine, nu este subiectul acestui tip de negocieri, din cauza poziøionãrii ei lângã mare, a nivelului de pregãtire al personalului (Drasko Pomorski) precum ši a poziøiei de tragere (Nadarzice), foarte favorabile. Aceste facilitãøi au fost folosite de asemenea ši de cãtre alte øãri NATO. De exemplu, British Desert Rats, cu elicopterele anti-tanc Lynx, s-a antrenat aici, precum ši unitãøi ale armatei SUA, cu elicopterele Apache. Existenøa unui hangar de menøinere pentru avioanele SU-22, prezenøa mai multor HAS (Hardened Aircraft Shelters), facilitãøi radar ši a unui sistem de lumini inteligente (Clever Light Sistem) fac aceastã bazã deosebit de valoroasã. De fapt, existã un interes special din partea americanilor de a fi printre utilizatorii acestei baze ši de asemenea s-a discutat despre un posibil transfer al 8-ELT la Swidwin, dar nu au fost fãcute publice detalii asupra subiectului. 


SU-22 Fitter are un design puternic, foarte potrivit pentru rolul ofensiv în comparaøie cu Tornado, care este mai potrivit pentru misiunile de atac de nivel inferior. Ca bombardier, avionul este capabil sã atace øinte terestre, maritime, precum ši aeriene. În comparaøie cu MIG-21 Fishbed, aparatul este mai ušor de manevrat pentru piloøi. 

În ceea ce privešte nivelul de siguranøã, acesta este atât de ridicat, încãt toate accidentele care au avut loc pe astfel de aparate au fost calificate drept “erori de pilotaj” ši nu “defecøiuni tehnice”. Pe lângã acestea, Fitter este echipat cu scaun de catapultare care poate salva viaøa pilotului, chiar ši la înãløimi joase. 

Plafonul maxim al avionului este de 15000 de metri, iar distanøa maximã pe care o poate parcurge este de 2450 km. Menøinerea unui SU-22 este complexã, verificãrile efectuându-se dupã 100, 200 ši 400 ore de zbor. În cazul a 100 ore zbor se face doar o verificare de ansamblu, la 200 ore zbor este inclusã ši inspecøia pãrøilor esenøiale în hangar, iar în cazul celor 400 de ore, se efectueazã un proces riguros de verificare, avionul fiind aproape dezansamblat. În aceastã situaøie, putem spune cã avionul nu este prea inteligent construit, mai multe componente din fuselaj ši aripi trebuind înlocuite de fiecare datã.

În general SU-22 executã misiunile cu ajutorul unui program computerizat de la sol care mãsoarã cu acurateøe în avans, coordonatele øintelor folosind un sistem 

special de mãsurare care funcøioneazã pe principiul Doppler. Acest sistem este folosit în vederea substituirii lipsei radarului la bord. Unul dintre micile îmbunãtãøiri care ar putea fi aduse în viitorul apropiat este montarea unui radar exterior pe partea cea mai rezistentã a aripii. Câteva modernizãri au fost deja fãcute cum ar fi montarea unui GPS (Global Positioning System) – lumini anti-coliziune ši a lansatoarelor ASO-3. 

Existã o serie de planuri pentru modernizarea unei pãrøi a flotei de Su-22 de la Miroslawiec cu sisteme HUD (Head-Up Displays). Acestã facilitate dã pilotului posibilitatea de a vedea proiecøii ale imaginii din diferite unghiuri pe un dispozitiv montat în faøã lui, oferã imagini de calitate înaltã ši multi-funcøionale precum ši posibilitatea TACAN (Tactical Aid to Navigation – ajutor tactic pentru navigaøie). Chiar dacã toate aceste planuri vor fi puse în aplicare, numãrul aparatelor modificate rãmâne în discuøie având în vedere intenøia de a scoate aparatele din uz în 2010, dupã cum reiese din ultimele plenuri. 

Un detaliu relevant este acela cã avionului de dublã comandã îi sunt îmbunãtãøite considerabil performanøle prin conul de reglare al prizei de admisie. În acest fel îmbunãtãøirea performanøelor motorului Lyulka permit crešterea vitezei de la 1,8 Mach pentru aparatul simplã comandã, la 2,3 Mach pentru avionul dublã comandã.
Armamentul care poate fi montat la bordul avionului constã în: rachete ghidate sau PRND-uri, tun cu cadenøã mare, precum ši rachete aer-aer sau defensive. Existã în prezent ši posibilitatea de a monta rachete ši bombe ghidate laser prin intermediul unui sistem computerizat de iluminare a øintei cu laser. În cazul acestuia este însã necesarã o vizibilitate bunã, situaøie care nu este prea des întâlnitã deasupra Mãrii Baltice.


Pe lângã acestea, SU-22 este echipat standard cu douã mitraliere de calibrul 30 mm amplasate în aripi, la care se adaugã rachetele Kh-29T ghidate cu ajutorul unui display (numai în cazul Fitter-elor de la Miroslawiec). În acestã ultimã situaøie, pilotul poate monitoriza pe ecran imaginile pe care le filmeazã camera montatã pe rachetã, fiind astfel capabil sã ghideze racheta cãtre øintã. 

Detalii tehnice:

rachetele aflate momentan în uz sunt Kh-25ML ghidate laser (AS-10Karen) ši Kh-29T (AS-14 Kedge) în douã versiuni, Kh-29L ghidate laser ši mai sus-menøionata rachetã Kh-29T ghidatã prin ecran TV. Lansatoarele de PRND sunt de tipul UB-32 ši B8. Tunul de bord este de tipul GŠ-23 montat în containerul SPPU-22-01. Laser-ul Klon este poziøionat în conul prizei de admisie a aerului.
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